Конспект уроку 32
Тема:  Поняття про еквівалент та молярну концентрацію еквівалентів речовини.
Мета: вивчити поняття еквівалент, молярна маса еквіваленту, кількість речовини еквіваленту і на основі цих знань вивчити ще один спосіб вираження  кількісного складу розчину – молярну концентрацію еквівалента речовини; розвивати вміння розв’язувати задачі на обчислення, пов’язані з молярною концентрацією еквівалента речовини
Обладнання:  періодична система хімічних елементів
Тип уроку:  вивчення нового матеріалу
Форми  роботи: розповідь, робота біля дошки
Хід уроку:

І. Організація класу.
ІІ. Оголошення теми і мети уроку.
ІІІ.  Актуалізація опорних знань.

1.  Перерахувати відомі вам способи вираження кількісного складу розчину.

2.  Записати формулу за якою можна обчислити масовіу частку розчиненої речовини в розчині?

3. Записати формулу за допомогою якої можна розрахувати молярну концентрацію розчину.

ІV.  Мотивація навчальної діяльності.

     Сьогодні ми вивчимо ще один спосіб вираження кількісного складу розчину – молярну концентрацію еквівалента речовини, навчимось обчислювати молярну концентрацію еквівалента речовини
V.  Послідовність вивчення нового матеріалу.
1. Молярна концентрація еквівалента речовини.

     В хімії існують поняття – реальна частинка речовини (молекула,  атом, йон), і умовна частинка, яку називають хімічним еквівалентом.

    Хімічний еквівалент – це умовна частинка речовини, яка під час хімічної реакції взаємодіє  з одним іоном Гідрогену.

     Число яке показує скільки умовних частинок  еквівалентно одному іону Гідрогену називають фактором еквівалентності  (f екв.(Х)).

     Фактор еквівалентності розраховую за формулою: f екв.(Х) = 1/z, де z – основність кислоти (кількість в кислоті заміщених на метал атомів Гідрогену) або кислотність основи (кількість в основі заміщених гідроксильних груп)   

     Наприклад:

HCl  -  f екв.( HCl) = 1                                     NaOH  -  f екв.( NaOH ) = 1
H2SO4 -  f екв.( H2SO4 ) = 1/2                          Ca(OH)2 -  f екв.( Ca(OH)2 ) = 1/2
H3PO4 -  f екв.( H3PO4) = 1/3                           Al(OH)3 -  f екв.( Al(OH)3) = 1/3
H3PO4  +  NaOH  =  NaH2PO4  +  H2O              f екв.( H3PO4) = 1
H3PO4  +  2NaOH  =  Na2HPO4  +  2H2O          f екв.( H3PO4) = 1/2
H3PO4  +  3NaOH  =  Na3PO4  +  3H2O             f екв.( H3PO4) = 1/3
Ca(OH)2  +  2HCl  =  CaCl2  +  2H2O                f екв.( Ca(OH)2 ) = 1/2
Ca(OH)2  +  HCl  =  Ca(OH)Cl  +  H2O             f екв.( Ca(OH)2 ) = 1
2Al(OH)3  +  3H2SO4  =  Al2(SO4)3  +  3H2O    f екв. (Al2(SO4)3)  = 1/6

     Для хімічного еквівалента можна розрахувати молярну масу.
     Молярна маса еквівалента – це добуток фактора еквівалентності на молярну масу цієї сполуки:

  М(f екв.( NaOH) NaOH)  =  f екв.( NaOH) .  М( NaOH)  =  1 . 40  =  40 (г/моль)
   М(f екв.( Ca(OH)2 ) Ca(OH)2)  =  f екв.( Ca(OH)2) .  М(Ca(OH)2)  = 1/2  .  74  =  37 (г/моль)
Одиниці вимірювання молярної маси еквівалента – г/моль.
     Існує поняття і кількість речовини еквівалентів - n (1/z X) , моль.

    Молярна концентрація еквівалента (нормальна концентрація) c(1/zХ). – показує кількість моль еквівалентів розчиненої речовини, що міститься у 1 л розчину, виражається у моль-екв/л.
c (1/z X) = n (1/z X)/ V(розчину), де  n (1/z X) – кількість речовини еквівалентів, моль.

   Молярна концентрація і молярна концентрація еквівалентів зв’язані співвідношенням:

c (1/z (X)) = zc (X).

Молярна концентрація еквівалента (СН) розраховується за рівнянням
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де  mi – маса розчиненої речовини, г; Мe,i – молярна маса еквівалента речовини, г; Vi - об’єму розчину, мл; 1000 – коефіцієнт переходу від мілілітрів до літрів.

Задача 1. Розрахуйте молярну концентрацію еквівалента та масову частку у відсотках розчину НСІ, який утворюється при розчиненні 7,3г НСІ в 150мл води. Густина отриманого розчину дорівнює 1,02г/мл.


Розв’язування. Розрахуємо молярну концентрацію еквівалента розчину хлоридної кислоти за рівнянням 
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Об’єм розчину розрахуємо за рівнянням
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де  mi – маса розчину, г; ρ – густина розчину, г/мл.


Якщо густина води дорівнює 1г/мл, то її об’єм можна прийняти рівним до маси. Тоді маса розчину становитиме
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Знайдемо об’єм розчину
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Молярну масу еквівалента НСІ визначимо за рівнянням
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Молярна концентрація еквівалента розчину НСІ дорівнюватиме
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Масову частку НСІ у відсотках розрахуємо за рівнянням (1.10)
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Задача 2.  Розрахуйте молярну концентрацію еквівалента в розчині, отриманому при розчиненні 14,6г гідроген хлориду в 200мл води за нормальних умов.

VІ.  Підбиття підсумків уроку. 

VІІ.  Домашнє завдання  повт &9,  задачі в зошиті
Задача 3. Розрахуйте молярну концентрацію еквівалента в розчині хлоридної кислоти, молярна  концентрація Сm (HCl) якого: 

а) 73 моль/л;    б) 36,5 моль/л;    в) 54,75 моль/л;     в) 182,5 моль/л. 
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